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Powiedzmy, ze Jan dokonuje nastepujacych
ttumaczen:

Pies widzi kota

The dog sees the cat



Powiedzmy, ze Jan dokonuje nastepujacych
ttumaczen:

Cztery dodane do czterech daje
osiem

4+ 4 =8



Powiedzmy, ze Jan dokonuje nastepujacych
ttumaczen:

Kazdy Polak lubi jakiegos
Rosjanina

Vx: [Px = (3y: Ry A Lxy)]



Co jest konieczne, aby doszto do
rozumienia ciggu znakow?

Jak mozliwe jest rozumienie?



Tresc¢ =

= tresc przekazana w akcie
komunikacji

= mys| wywotana w umysle
odbiorcy przez dziatania
komunikacyjne nadawcy



Tabu badan nad mentalng trescia
bedaca wynikiem rozumienia

Jezyk naturalny jest metny

Tres¢ zdan jezyka nauki tez nie jest
badana, bo wydaje sie oczywista



Tymczasem to jest mozliwe!

Naszym celem jest pokazanie, ze to, co
wydaje sie niemozliwe, jest wykonalne.
Mozliwe jest z catg precyzjg opisac to,
w jaki sposob wypowiedzi w jezyku
naturalnym sugeruja (niekoniecznie
precyzyjng) tres¢ w umysle odbiorcy.



Celem badan jest:

pokazanie, w jaki sposéb w ogdle mozna
badac tres¢ oraz

uzyskanie pierwszych skromnych wynikow



Sens badan wykraczajacy poza postawione
zagadnienie:

stworzenie organonu analizy Ioojeciowej dzieki ktoremu bedzie
mozna rozwigzac liczne problemy filozoficzne (hiperlogika)

_ stworzenie systemu pojec i termindow, przy pomocy ktorych
Ige_d{me mozna mysle¢ i méwic o procesach umystowych w sposob
scisty

_stworzenie podstaw dla budowy sztucznej inteligencji, ktora
bedzie zdolna do myslenia (rozumienia)

stworzenie podstaw dla opracowania systeméw maszynowego
ttumaczenia tekstow opartego na przynajmniej czgsciowym
rozumieniu (por. stowo ,grab’)



Maksymalnie uproszczone
orzypadki:

by mozliwe byto uchwycenie podstawowych
zjawisk zachodzgcych podczas przekazywania tresci

by opracowac pewien sposob prowadzenia badan,
dzieki ktoremu bedzie mozna poszerzyc zakres teorii



Akt komunikacji:

(uproszczona wersja

1. Intencja nadawcy Erzekazania odbiorcy okreslonej tresci przy pomocy
okreslonych dziatan komunikacyjnych w okreslonych okolicznosciach.

2. Intencja odbiorcy uzyskania w umysle tresci, ktorg zamierza mu przekazac
nadawca, przy pomocy wybranych przez niego dziatan komunikacyjnych w
okreslonych okolicznosciach.

3. Interakcja komunikacyjna miedzy nadawcg a odbiorcg, w tym dziatania
komunikacyjne nadawcy.

4. Interpretacja dziatan komunikacyjnych nadawcy przez odbiorce
(wspomagana i kontrolowana przez nadawce w drodze interakgji).

5. Wytworzenie w umysle odbiorcy tresci zamierzonej przez nadawce.
6. Upewnienie sie przez nadawce, ze zostat wiasciwie zrozumiany.
7. Upewnienie sie przez odbiorce, ze wiasciwie zrozumiat nadawce.



/nak jako to, co sugeruje dajacy
sie wyodrebnic aspekt tresci
przekazanej do umystu odbiorcy



W najwiekszym uproszczeniu

przedstawie to, w jaki sposob
znaki sugeruja tres¢ w umysle
odbiorcy



Przedstawione wyliczenia i opisy nie maja
charakteru wyczerpujgcego, ale
przedstawione sg jako podstawowe,
instruktywne przyktady, ktore byty
przedmiotem badan, a zarazem
umozliwiajg przedstawienie ogolnej idei



Tresci:

merytoryczne

formalne



Odpowiednio:

/naki:
merytoryczne

formalne



Tresci merytoryczne:

przedstawienia (tresci przedmiotowe)
pojecia (rodzajow i relacji)

sgdy (zbudowane w oparciu o pojecia lub/i
przedstawienia)



Proste przejscia oparte na
kojarzeniu:

przedstawienie > przedstawienie skojarzone

przedstawienie > pojecie bedace
uogolnieniem (generalizacj3)

pojecie > pojecie skojarzone

pojecie > przedstawienie bedgce przyktadem
(desygnatem)




Np.:

przedstawienie kluczykow od mieszkania
> przedstawienie mieszkania

przedstawienie Jana > pojecie cztowieka
pojecie oddychania > pojecie zycia
pojecie cztowieka > przedstawienie Jana



Przejscia:

szeregowe: od pojedynczej tresci do
pojedynczej (przyktady wyzej)

zbiezne: od zestawu kilku tresci do
pojedynczej tresci



Przyktady przejsc zbieznych:

zestaw tresci > tres¢ zapowiadana rownolegle np.
zestaw przedstawien > pojecie bedgce uogodlnieniem
np. kilka przedstawien konkretnych jabtek
> pojecie jabtka

zestaw tresci > przedstawienie zapowiadane rownolegle
np. pojecie bieli + pojecie kota > przedstawienie

zestaw przedsgdowy tresci > sad



/estaw przedsadowy:

funktor (pojecie)

argumenty (przedstawienia lub/i
pojecia, tyle argumentow,
iluargumentowy jest funktor)



Czynnosci umystowe:

przejscie (oparte na skojarzeniu)

zestawienie = jednoczesne ujecie grupy tresci
w celu wykonania na nich wszystkich inne;
operacji umystowej (komunikacyjnej lub nie)




/naki:

/nak staty to znak taki, ze jego przedstawienie
mechanicznie wyraza w umysle odbiorcy inng tres¢ (znaczenie)

Znak ad hoc (chwilowy) to znak taki, ze jego
przedstawienie wprowadza do umysle odbiorcy inng tres¢ w
oparciu o swiadome skojarzenie

(Tresc¢ ta moze by¢ zarowno merytoryczna jak i formalna)



/naki state, np.:

nazwy witasne — wyrazajg przedstawienia
np. wyraz ,Jan’

nazwy ogolne — wyrazajg pojecia
np. wyrazy ,jabtko’, ,kochac’

stowa o okreslonym znaczeniu gramatycznym
(formalnym)

np. stowo ,Jan’ jest rzeczownikiem



Znaki ad hoc, np.:

konkretne klucze — wprowadzajg przedstawienie
konkretnego mieszkania

konkretny gest wskazania wykonany rekg -
wprowadza przedstawienie wskazanego przedmiotu

konkretne jabtko — wprowadza pojecie jabtka
konkretna figurka psa — wprowadza pojecie psa



/nak sugeruje:

pierwszg tresc
drugg tresc

tres¢ koncowa



Fraza = grupa znakow, ktore sugeruja
ciggi przejs¢ prowadzgcych do zestawu
tresci

np. ,biaty kot’, ,Jan spi’
(moze to prowadzi¢ dalej do pojedynczej
tresci)



Ogodlnie biorgc sugerowanie sgdu polega na tym, ze:

1. grupa znakow wprowadza pierwsze tresci do
umystu odbiorcy, po czym

2. dochodzi do przejsc¢ szeregowych lub zbieznych
prowadzgcych od tych pierwszych tresci do tresci
kolejnych, by wreszcie

3. utworzony zostat zestaw przedsgdowy i sgd



Kazde stowo jezyka naturalnego wyraza
CO najmniej jedno znaczenie
merytoryczne lub formalne

(znaki wieloznaczeniowe)



Ogolnie biorac sugerowanie sgdu w jezyku naturalnym polega
na tym, ze:

1. kazde kolejne stowo wyraza swoje znaczenie, a dalej
jest tak jak w przypadku ogdlnym:

2. dochodzi do przejs¢ szeregowych lub zbieznych
prowadzacych od owych znaczen do tresci kolejnych, by
wreszcie

3. utworzony zostat zestaw przedsgdowy i sad



Mowienie jezykiem naturalnym bazuje na
metonimiach

Metonimie opierajg sie na przejsciach
szeregowych prowadzgcych od
pierwszych tresci do kolejnych



Typowym wypowiedzeniem jest fraza:
Jan poszedt do Warszawy
Wyrazajgca

sgd gtoszacy, ze list napisany przez Jana zostat wiozony
do pudta, z ktorego listy, jutro zostang wystane do Warszawy



Wtasnosci gramatyczne stow to znaki
formalne

(pomijamy tu to, ze moga one rowniez
wyrazac pewne tresci merytoryczne, jak
liczbe, ptec, czas itp.)



Niech wypowiedz:

Pies oddycha

wyraza:

Sad gtoszacy, ze dany przedmiot zyje



Pies oddycha

Pies — Znaczenie merytoryczne: pojecie psa

znaczenie formalne: formalna tres¢ rzeczownikowa, - tresc
mianownikowa, - - rodzaju meskiego, - - liczby pojedynczej

Oddycha — znaczenie merytoryczne: pojecie oddychania

znaczenie formalne: - - czasownikowa, - - liczby pojedynczej, - -
osoby trzeciej, - - czasu terazniejszego, - - aspektu niedokonanego, - - trybu
orzekajgcego



Pojecie psa wywotuje przedstawienie przedmiotu skojarzone z tym
pojeciem:

Pojecie psa > przedstawienie

Pojecie oddychania wywotuje pojecie zycia skojarzone z tym pojeciem:

Pojecie oddychania > pojecie zycia



Poniewaz nie ma tu dalszych skojarzen, a wywotane
tresci zostajg wstawione do zestawu:

wywotane przedstawienie jest trescig koncowa
stowa ,pies’

pojecie zycia jest trescig koncowa stowa ,oddycha’



Tres¢ rzeczownikowa nakazuje uzyc¢ tresci koncowej danego stowa jako argumentu
Tresc¢ czasownikowa nakazuje uzyc tresci koncowej danego stowa jako funktora

Odbiorca zauwaza, ze stowa ,Jan’ i ,Spi’ tworzg figure (znak ztozony z wielu
elementow, ktory dopiero jako catos¢ wprowadza okreslong tresé). Figura ta jest
fraza o postaci mianownik + czasownik zgodny (gdyz stowo ,Jan’ jest w mianowniku,
a obydwa stowa wyrazajg tres¢ liczby pojedynczej). Poniewaz jest to fraza,

wyrazona zostaje formalna tres¢ zestawieniowa. Nakazuje ona zestawienie tresci
koncowej obydwu stow.

Pozostate tresci formalne wyrazone przez stowa nie zostajg wykorzystane i zostajg
zignorowane (kolaps ignoracyjny)



Wypowiedzenie stow ,pies’ i ,oddycha’ obok siebie jest
rowniez znakiem formalnym, ale nie znakiem statym
nalezgcym do gramatyki. Jest to znak formalny ad hoc

Znakiem formalnym jest rowniez odpowiednia
intonacja sugerujgca fraze. Jest ona znakiem statym,
choc nie zalicza sie jej zwyczajowo do gramatyki. Tego
rodzaju znaki intonacyjne s3 figurami.



Ostatecznie zasugerowany zostaje zestaw
przedsgdowy:

przedstawienie — pojecie zycia
Nastepnie zestaw ten tworzy:

sgd gtoszacy, ze dany przedmiot zyje



Syn Piotra kocha
kobiete, ktora stoi przy
tej starej szafie



Przyjety schemat badan oznacza:

wyodrebnienie zbioru tresci merytorycznych
(przedstawienia, pojecia, sady)

wyodrebnienie zbioru mozliwych operacji umystowych
(przejscia szeregowe i zbiezne, zestawienia)

wszystkie zjawiska komunikacyjne muszg zosta¢ wyjasnione przy pomocy
przyjetych elementow

w szczegolnosci tresci formalne (wfasnosci gramatyczne) muszg zostac
wyjasnione jako nakazy wykonania okreslonych operacji umystowych (sposrod
zatozonego zbioru) na zatozonych tresciach merytorycznych



Przyjety schemat badawczy oznacza odrzucenie
szeregu sktadnikow tradycyjnego paradygmatu:

matematyczne ujecie jezyka (tak jakby frazy byty formutami
matematycznymi; tymczasem logika matematyczna obowigzuje tylko dla
przedmiotow i zbiorow)

matematyczne rozumienie gramatyki (prowadzgce do mylenia funkc;ji
merytorycznych i formalnych, w efekcie np. wyraz ,polski’ nie jest uwazane za
nazwe witasng, poniewaz nie jest rzeczownikiem)

pominiecie komunikacji niejezykowej (opartej na znakach ad hoc)
antypsychologizm

semiotyka (znak jest rozumiany wchznie jako oznaka, nie zas jako to,
co sugeruje tres¢ w umysle odbiorcy, znak jako zadanie dla odbiorcy, podziat
na syntaktyke, semantyke i pragmatyke nieproduktywny)

ekspresywizm (znak jest rozumiany, jako co$ co odpowiada tresci
znajdujacej sie poza umystem odbiorcy)



W zamian proponowane sg odmienne
elementy paradygmatu:

znak jako to, co sugeruje tres¢ w umysle odbiorcy (celem nadawcy jest
przcle(keizanie do umystu odbiorcy okreslonej tresci, funkcja komunikacyjna
znaku

porozumiewanie sie jako wspotpraca (podziat zadan: znak jest
zadaniem dla nadawcy, ktory chce osiggngc cel, ale takze dla odbiory, ktory
chce osiggnac ten sam cel, interakcja)

podziat zagadnien na:

1. Analize tego, jaki cigg przejs¢ doprowadzit do przekazanej
tresci (hiperlogika)

2. Analize tego, w jaki sposob odbiorca dokonat wyboru
pomiedzy licznymi mozliwymi schematami przejs¢ (kontekst szeroki)

analiza udanych aktéw komunikacji (perfekcja)



